

# “科学游”不应随暑假落幕

YMG全媒体记者 刘洁



实践能力和创新思维。这种教育价值绝不应局限于暑假的两个月，而需要成为一种可持续的教育模式。

从教育规律来看，科学素养的培养是一个长期的过程，需要持续不断地刺激和强化。短暂的暑期科学游固然能在学生心中埋下好奇的种子，但若缺乏后续的浇灌和培育，这种教育效果会随着时间推移而大幅衰减。研究表明，间隔性的学习体验若不能转化为持续的兴趣培养和行为习惯，其影响力往往难以持久。因此，将科学游融入平时的学习生活，是巩固和深化暑期科学教育成果的必然要求。

当前，科学游面临的主要困境在于其仍然被定位为“假期特供”产品。许多科普场所的运营模式、课程设置都围绕暑期高峰设计，缺乏全年均衡发展的战略规划。

学校方面也往往将科学游视为学期中的“额外补充”而非必要组成部分，未能将其有效纳入常规教学计划。这种观念和制度上的局限，直接导致了科学游的“季节性繁荣”和“开学后萧条”。

要打破这种局面，首先需要转变观念，认识到科学教育不应当校限限制。教育部门应当鼓励学校将科学游纳入常规教学安排，每学期安排固定的时间组织学生到科技场馆、科研机构、自然保护区等场所进行实地学习。这种制度化安排能够确保科学游的连续性和稳定性，避免其沦为季节性消费，重要的是能够保障学生科学探索的持续性，培养学生热爱科学的学习习惯。

科普场馆和研学机构也需要调整运营策略，开发适合不同学期的活动内容。秋季可以结合丰收季节开展农业科学体验，冬季可以依托天文观测开展宇宙探索主题活动，春季则可以组织生态考察和环境保护实践。通过打造“四季科学游”产品体系，实现资源的全年有效利用。同时，这些机构还应当加强与学校的深度合作，开发与课程内容相衔接的研究项目，使科学游与学校教育形成互补和支持。

家长的认知同样需要引导。许多家长习惯于将暑假视为“充电期”，而开学后

则要求孩子“收心”专注于学业学习。这种将科学探索与学业学习对立起来的观念需要改变。事实上，高质量的科学游不仅不会耽误学习，反而能够激发学习兴趣，促进课堂知识的理解和应用。家长应当意识到，科学素养的培养与学业成绩的提升并非矛盾关系，而是相辅相成的。

从更广阔的视角看，推动科学游常态化是提升全民科学素养的重要途径。我国公民科学素质水平与发达国家相比仍有差距，这种差距很大程度上源于科普教育的形式单一和缺乏持续性。常态化、多样化的科学游体验能够从小培养学生对科学的兴趣，为培养更多科技创新人才奠定基础。当一个社会形成了热爱科学、崇尚创新的氛围，其创新发展才能获得不竭的动力。

科学精神的培养不是一朝一夕之事，科学探索的脚步也不应因暑假结束而停歇。让科学游的热度持续下去，让好奇心和探索精神成为孩子们365天不变的生活态度，这是我们应当共同努力的方向。

## 烟台理工学院机电工程学院携手山东鲁电 产学研协同共育产业“多面手”



员，依托企业需求覆盖多个专业，实现“专业培养与企业技术研发岗位”精准对接。

### 实践赋能

#### “机电小匠”的成长可视化

相较于往年，今年“机电小匠”实践升级聚焦“精准历练”，构建“企业实战+教师导学”的双轨培育模式。安全培训阶段，企业导师结合行业典型案例讲解安全规范，手把手演示灭火器操作、安全帽佩戴等实操要点。

实践期间，教师康凯、周耀全程跟进，深入各岗位摸清队员学习动态、破解工作难点，还定期组织实践交流会，引导队员梳理心得、复盘不足，在精准解疑中帮大家构建“理论—实践—反思”的完整学习闭环，为实践质量筑牢保障。

岗位实践环节，队员打破岗位分工壁垒，组建协同小组集中攻坚，高效完成特高压

课堂三维建模知识转化为高压线路器材图纸绘制能力；质量部通过原材料检验、成品终检，熟练掌握千分尺、硬度计等设备实操；项目部在维护项目管理系统中，高效完成特高压项目资料审核，获企业现场肯定；信息部兼顾创意与严谨，同步推进宣传物料制作与供货单、SOC操作流程等标准化工作，以岗位实战筑牢能力根基，让实践育人的成长成效清晰可见。

三年协同成效，山东鲁电给予高度认可，尤其肯定实践队在特高压项目中的全员协作力与专业执行力，更以书面表彰定格合作价值，进一步夯实双方长效合作根基。从校园课堂到企业车间，从理论知识到实践攻坚，机电工程学院与山东鲁电的三年携手，不仅为电力行业输送“理论扎实、实操过硬”的复合型人才，更踏出了一条教育链、人才链与产业链、创新链深度融合的产教融合新路径，为高等教育精准服务产业发展提供可复制、可推广的实践样本，也为双方未来在联合研发、定制化人才培养、技术攻关等领域深化合作筑牢了坚实根基。

### 深耕见实效

#### 校企协同产教融合启新程

本次暑期实践不仅是单次校企协同的成果落地，更是双方三年产教融合深耕的深度印证。回溯合作历程，从首批队员带着探索初心踏入企业生产场景，到构建“老带新”传帮带机制、培育岗位多能手；从熟悉基础知识流程，到全员协同攻坚特高压项目资料整理（最终助力审核工作圆满完成），校企双方在一次次实践中，逐步筑牢“校企协同、双向赋能、资源共享、人才共育”的成熟合作体系。

三年协同成效，山东鲁电给予高度认可，尤其肯定实践队在特高压项目中的全员协作力与专业执行力，更以书面表彰定格合作价值，进一步夯实双方长效合作根基。从校园课堂到企业车间，从理论知识到实践攻坚，机电工程学院与山东鲁电的三年携手，不仅为电力行业输送“理论扎实、实操过硬”的复合型人才，更踏出了一条教育链、人才链与产业链、创新链深度融合的产教融合新路径，为高等教育精准服务产业发展提供可复制、可推广的实践样本，也为双方未来在联合研发、定制化人才培养、技术攻关等领域深化合作筑牢了坚实根基。

## 中国农大烟台研究院244人组建31支队伍暑期“三下乡”

# 将“实践足迹”印在乡村大地上

程，感受科技助农新变化。他们还借助新媒体手段，让更多人了解金丝小枣，推动产业进一步发展。

### 提炼治理范式，探寻乡村创新

“仙人盆里樱桃红”小队秉持“三农”情怀、响应回信精神，赴海阳市仙人盆村开展农旅调研。实践中，队员与负责人深入对话，复盘村庄发展实践、研习振兴经验、提炼成功范式。通过乡村调研与农文旅产业考察，精准掌握樱桃产业现状，并以仙人盆村民宿为依托，开展“云游农家乐”活动，对外推广特色农产品，推动调研成果与民生感知双向落地。

“沃野青禾”小队奔赴河北省曲周县曲周科技小院、北京市门头沟区清水镇黄安坨村黄安坨科技小院，开展深度参访、历程研习与经验提炼工作。9天时间，队员们在北京门头沟黄安坨，见证苹果产业升级的转型突破；在曲周实践站，探寻盐碱地改良的治理奇迹；在王庄，学习“吨半粮”技术推广的实践路径；在马布中非合作项目中，感受“一带一路”农业协同的丰硕成果。

“青耘畴野”小队聚焦乡村振兴主题，深入云南省文山壮族苗族自治州西畴县开展专题调研。他们走进岩头村、摸石谷等特色村落，在聆听奋斗故事、参与田间劳作的过程中，沉浸式感受“西畴精神”的内涵，让这一精神从文字转化为可触可感的实践力量。通过走访新兴社区、莲花塘乡及清莲惠公司，系统梳理了党建引领下西畴县在产业发展、社区建设、企业助农等方面创新实践，提炼出可借鉴的乡村振兴经验。他们把调研所得转化为实践行动，为乡村振兴事业注入农大青年的智

慧与力量。

### 传承非遗匠心，焕活传统技艺

“寻脉海岱剪韵”小队聚焦非遗剪纸传承，赴福山区张格庄镇西水夼村开展调研实践。实践期间，他们走访梁巧艳等剪纸艺人，记录技艺细节、梳理传承现状；走进立德春晖幼儿园，开展互动式剪纸教学，推动非遗普及。他们通过调研和传播双向实践，探索传统剪纸艺术的创新传承路径，让古老技艺在新时代持续焕活。

“海草为韵·非遗筑梦”小队前往山东省荣成市俚岛镇烟墩角社区，开展非遗传承实践。实践期间，队员们入住当地海草房，实地调研海草房营造技艺这一国家级非物质文化遗产，并与传承人深入交流，为非遗活态传承与乡村振兴贡献了青春力量。

### 扎根乡村课堂，支教点亮梦想

“青衿筑梦”小队赴河南商丘梁园区堂楼小学，开展为期两周的“青衿豫苗，筑梦启航”支教实践。小队在摸清教育现状后制定教学计划，带去文化、科学、艺术等丰富多样的课程。通过实践，他们了解了乡村教育水平的差异，也被孩子的求知欲打动，以微光照亮每个孩子的成长之路，播下希望种子。

“拾穗者”小队前往福建省永春县溪塔村开展支教实践。队员们抵达后迅速融入当地生活，通过与村民围坐谈天、入户走访，深入掌握村庄教育现状与儿童成长需求。教学中，他们结合乡村儿童特点设计影音鉴赏课、华文韵追踪课等特色课程，在培养孩子们艺术鉴赏能力的同时，

帮助孩子筑牢文化认同之基。

### 感悟红色底蕴，赓续红色文脉

“胶东青耘”小队赴海阳市里口村开展社会实践。小队走进地雷战纪念馆，在讲解员的引导下，通过珍贵的历史文物、详实的文字史料与生动的场景复原，深入了解海阳地雷战的英雄事迹，感受革命先辈们不畏强敌、英勇抗争的红色精神。他们前往东方航天港，了解航天产业发展历程与技术突破过程，在红色传承与科技探索的双重实践中，坚定了以青春力量助力乡村振兴与国家发展的信念。

“泉润商禾”小队赴商河县社会实践小队在济南商河县专项调研期间，前往当地长征精神纪念馆，工作人员将馆内“红军不怕远征难”浮雕、行军水壶等展品与历史讲解相结合，让队员们直观感受长征精神的内涵。他们将红色基因融入调研方向，围绕“红色资源助力乡村振兴”为商河县红色文旅发展提出了有益的建议。

“躬耕美吉”小队赴河北省涿鹿县美吉村，前往大山深处，感受头雁初心，见识大山沟壑中的“城墙村”是如何利用农家乐带领全村奔小康，老干部如何带领村民脱离赤贫；“青耘颜徐”小队赴山东东营广饶县颜一村，走访颜徐乡情记忆馆、共富工坊等地，与党建宣传工作者详细交流当地党建引领下的产业布局与村民生活实景……

烟台研究院实践小队秉持深厚“三农”情怀，扎根基层、深入田间，摸产业实情、探治理良策，于乡村振兴一线锤炼本领、贡献力量，在此次暑期“三下乡”系列实践活动中，生动展现了农大学子的时代担当与青春底色。

## 活力满校园 运动促成长

牟平区文昌小学开展小学生体适能训练活动

本报讯（通讯员 王昀 永阳）为切实提升学生身体素质，培养良好的运动习惯，近日，牟平区文昌小学结合小学生身心发展特点，在全校范围内启动常态化体适能训练活动，让运动活力成为校园最美风景线。

本次体适能训练打破传统体育课堂模式，由专业体育教师团队精心设计分层训练方案。低年级学生以“趣味激活”为主，通过“障碍跑接力”“平衡木闯关”“小动物模仿秀”等游戏化项目，锻炼肢体协调性与平衡能力，在欢声笑语中激发运动兴趣；中高年级

则聚焦“力量与耐力提升”，开展跳绳进阶练习、核心力量平板支撑、短距离冲刺折返跑等针对性训练，帮助学生逐步增强心脏肺功能与肌肉力量。训练过程中，教师全程关注学生状态，实时调整强度，确保每个孩子都能在安全、适度的氛围中参与。

体适能训练是学校“健康第一”教育理念的重要实践，文昌小学未来将持续优化训练内容，把体适能元素融入大课间、课后服务等环节，构建“课上+课下”一体化训练体系，助力学生在运动中强健体魄，为成长打下坚实基础。



## 缅怀先烈 铭记历史

鲁峰小学开展爱国主义主题教育活动

本报讯（YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 田婷婷）为缅怀革命先烈，铭记抗战历史，弘扬爱国主义精神，近日，鲁峰小学全体师生齐聚操场，举行以“勿忘国耻吾辈自强”为主题的爱国主义主题教育活动。

一大早，主题活动在肃静的氛围中开启，全体师生高唱国歌，五星红旗冉冉升起，在晨光中迎风飘扬。五（2）中队的队员代表在国旗下进行主题演讲，他们带领大家回顾了那段烽火岁月，讲述了中华民族曾经遭受的苦难和先烈们不屈不挠的抗争，并在演讲

最后呼吁：珍惜来之不易的和平时光，勤奋学习，锻炼身体，用知识和智慧将祖国建设得更加繁荣富强。

校长王萍对此次演讲和主题教育活动给予高度评价，大队辅导员在活动总结中勉励队员们要接过历史的接力棒。队旗下，队员们“时刻准备着”的誓言，不仅是响亮的誓言，更是肩头沉甸甸的责任。

此次爱国主义主题教育是一堂深刻的爱国主义课堂，不仅震撼了师生的心灵，更激发了他们的民族责任感和使命感。

## 数字科技在周身“跳动”

烟台大学思政大课开进东方航天港

近日，烟台大学将新学期首堂思政大课搬进海阳东方航天港卫星数据产业园，学校党委书记卢国强化身讲师，与师生代表面对面，开启了一场聚焦“科技强国”时代命题的“将个人青春梦想融入国家发展浩荡洪流”的对话。

2025级新生代表、学生骨干代表、马克思主义学院思政课教师代表及相关处室学院负责人等50人共同出发，亲身感受火箭发射船所带来的震撼，聆听其设计理念、发射原理、发射系统、工作流程等；他们走进卫星数据产业园展厅，在“星辰大海·向梦而生”的主题下学习了解我国航空航天事业的发展情况以及卫星数据在地理定位、船只追踪、海工测绘等领域应用情况。

“数字科技”在周身“跳动”，师生在感受着国力强盛的同时内心生出强烈的专业报国之志，他们共同走进思政大课的教室，由烟台大学党委书记卢国强站上讲台，他用时代召唤启发师生，带领他们深刻把握科技强国的战略意义；从地方实践着眼，引导师生真切感受科技创新的澎湃动力；于高校青年自身思考，号召他们勇立潮头，积极践行当代青年的使命担当。

高校携手地方，这堂思政课描绘出烟台大学与烟台的合作共建：烟台大学机电汽车工程学院郭忠、应华团队研发的支撑桩腿热压装备与工艺，用于国家重大战略装备“蓝鲸1号”等30多座海洋石油平台，使得每建造一座海洋石油钻井平台可节约资金3600万元；计控学院王莹洁团队联合北京邮电大学等知名高校和科研院所，共建“天算星座”华东地面站。作为天算星座首个地面站，该平台能够更高效地收集、处理和分析来自太空的数据，推动卫星互联网、卫星计算、智慧海洋、遥感等多个领域的技术创新。

当再度谈及科技创新主题时，卢国强说，科技创新最需要“板凳要坐十年冷”的坚守，也需要“敢教日月换新天”的豪情。他希望青年学生勇于质疑，敢于挑战，积极参与老师的科研项目，投身创新创业实践和学科竞赛，在失败中积累经验，在探索中寻求突破。

高校思政大课在激励青年学

生自强不息的同时，也已走出高

校圈，携手多个学段，将思政课惠及学生成长的每一步。今年3月，烟台大学主办思政同城大讲堂——“胶东红课·时代答卷”，联合大中小学同上思政课，正是响应中共山东省委教育工作领导小组印发的《山东省大中小学思政课一体化建设实施方案》的通知，以“共同上好一堂思政课，共同组织社会实践、共同关心关爱重点学生群体、共同开展网络主题教育活动、共同实施思政课教师实践锻炼”为切入点，全面加强思政课一体化建设。

YMG全媒体记者 徐峰



为进一步提升学生法治素养，营造良好的校园法治氛围，近日，龙口经济开发区海岱学校成功举办了一场意义非凡的法治教育报告会。学校邀请龙口市人民法院法官杜佳阳，为全校师生带来了一场生动而深刻的法治教育讲座。

通讯员 徐学杰 报